

澳門經濟論壇 2021 的致辭

澳門經濟學會會長 劉本立

2021 年 12 月 12 日

尊敬的各位來賓、澳門經濟學會的全體同仁：

大家早上好！

值此澳門特區回歸 22 周年之際，我們在這裏舉辦澳門經濟論壇 2021。我僅代表澳門經濟學會全體同仁向到場和在線的各位嘉賓和朋友們致以熱烈的歡迎和衷心的感謝，你們的出席使今次論壇生色不少。

回顧過去的一年，澳門經濟遇到了前所未有的挑戰，儘管有一系列經濟發展的利好消息，在全球新冠疫情仍在高位流行的籠罩下，病毒不斷變異，境外疫情風險持續存在國際經濟復甦乏力，人員流動受限，澳門旅遊經濟賴以生存的客流有段時間幾乎絕跡，儘管今年澳門經濟有些復甦，但同 19 年相比尚有較大差距；澳門經濟適度多元發展訴求更形迫切。澳門作為粵港澳大灣區的中心城市，發展橫琴粵澳深合區的主要責任單位，在經濟低迷的情況下，不僅要想方設法解決當前澳門經濟復甦的難題，還要盡全力為橫琴這個三倍于澳門土地面積的區域發展統籌兼顧、出謀劃策以及如何落實加以推進。長遠來看，橫琴無疑為澳門可持續發展奠定發展空間和基礎，但目前而言，作為大灣區江兩岸澳門-珠海輻射極點，能否帶動琴澳

合作這盤發展大棋，發揮在珠江西岸的極點輻射引領作領作用，已成為廣東珠海及澳門共同面臨對的問題，可說是任重道遠。

當前，內地經濟一枝獨秀，使人們看到了後疫情時期的經濟發展和希望。但是，後疫情時期各國經濟的復甦速度，國際間經貿合作恢復程度，依然具有相當的不確定性，這也為澳門未來經濟復甦增添不明朗因素。在此情況下，人們十分關心世界和中國經濟未來的走向，關心澳門經濟發展未來的走向。今年，國家先後發佈了“十四五”規劃和《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》，稍後澳門特區政府將正式公佈澳門第二個五年規劃。其中一個重要的共通點就是支持澳門如何更好融入國家發展大局，支持珠澳聯手開展琴澳深度合作。

在這個大背景下，是屆論壇邀請了國內和本澳學者，放眼國際和未來，廣開言路，匯聚學者智慧，為澳門經濟問題把脈；分析研究澳門經濟熱點，探尋解決經濟問題的方法和措施，共商澳門經濟可持續發展之策。該會將會把專家學者的觀點意見匯集成冊，提交給特區政府作為制定經濟政策的參考。

最後，再次感謝各位的光臨，希望大家不吝賜教，多多交流，為澳門經濟發展獻上大家的智慧。祝福祖國繁榮富強，祝福澳門明天會更好！

謝謝大家！